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1高州市2007年“缅茄杯”学科竞赛

物  理  试  卷
一、选择题（每小题3分，共9分，每小题有一个或一个以上的选项是正确的，全对得3分，选对而不全的得1分，错选或不选得0分）

	题号
	1
	2
	3

	答案
	
	
	


1．关于透镜的应用，下列说法中正确的是

   A．矫正近视眼所配戴眼镜的镜片是凸透镜

   B．矫正远视眼所配戴眼镜的镜片是凸透镜

   C．照相机的镜头是凸透镜

   D．照相机的镜头是凹透镜

2．石头碰鸡蛋，鸡蛋烂了，而石头完好无缺，原因是

   A．鸡蛋对石头的冲击力大于石头对鸡蛋的冲击力

   B．鸡蛋对石头的冲击力小于石头对鸡蛋的冲击力

   C．鸡蛋对石头冲击时，鸡蛋对石头产生的压强小于石头对鸡蛋产生的压强

   D．鸡蛋对石头冲击时，鸡蛋对石头产生的压强等于石头对鸡蛋产生的压强。但鸡蛋能承受的最大压强小于石头能承受的最大压强

3．将三根用相同材料造成粗细一样的电阻丝甲、乙、丙，先后接到如图1所示的电路中的a、b两点时，通过灯泡
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的电流大小记录在下表中，下列说法中正确的是

   A．甲电阻丝的电阻阻值最大

   B．丙电阻丝最长

   C．a、b两点间不接电阻丝时通过安培表的电流强度一定大于0.4A

   D．a、b两点间不接电阻丝时通过安培表的电流强度一定小于0.2 A
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二、填空题（6分）
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4．如图2所示，是火力发电厂的工作流程装置，烧煤给锅炉加热，锅炉中的水沸腾后，产生大量的蒸汽，当强大的蒸汽流冲击汽轮机的叶片时，就会推动汽轮机转动起来，进而带动与之相连的发电机旋转发电，请同学们细心观察流程装置后回答下列问题：                          

   （1）流程中有两处发生了物态变化，这两处发生物态变化的名称分别是______和____.

   （2）流程中多处发生了能量的转化，在燃烧煤的过程中是_______能转化为________能，在______装置中发生了______能转化为________能的过程；在_______装置中发生了______能转化为_______能的过程。（每空格0.5分）

   （3）锅炉中的水沸腾时温度高达106℃，原因是_______________________________

_____________________________________________________________（1分）。

三、作图题（第5题3分，第6题5分；要求：要保留作图痕迹）

5．平面镜前方某一点光源S发出两条光线，这两条光线经平面镜反射后出来的光线方向如图3的 a、b，请作出：（1）a、b的入射光线；（2）标明点光源S的位置。
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6．起重机以V=0.5m/s的速度把重2000N的物品沿竖直方向向上匀速提升了2米后，又以0.5m/s的速度沿水平方向匀速移动了1米，最后沿竖直方向以0.25m/s的速度匀速下降了0.5米。请在下图4中画出起重机对物品做功W随时间t变化的图线。
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四、计算题（11分）

7．2005年茂名乙烯厂从德国引进年产300万吨的焦化分馏装置，其主要部分为焦化分馏塔，塔长90米，重391吨。用自身重为109吨的特大平板卡车把分馏塔从水东港运向茂名乙烯厂工业区。由于塔很重、体积大，路面弯曲，给运输带来了很大的困难，平板卡车只能在夜间封闭路段后缓慢地匀速行驶运输。水平路面能承受的最大压强为8
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105Pa，平板卡车每个车轮的触地面积为0.09m2，行驶过程中受到的阻力是车和塔合起来总重的0.25倍。（g取10牛顿/千克）求：

   （1）为了防止在水平路面上行驶过程中损坏路面，平板卡车的车轮最少要有多少个？

   （2）如果发动机的工作效率为65%，平板卡车行驶的速度为1.3m/s，求平板卡车发动机做功的功率。
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五、实验题（16分）
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8．很多电磁表都是由电流表改装而成的。其中伏特表是由一个定值电阻R0和一个电阻可忽略不计的电流表串联改装而成的，其刻度盘的刻度线读数是根据u=R0IA的原理确定的，某同学用两个电流表   、   ，一个已知阻值R1=5
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的定值电阻，滑动变阻器一个，导线若干,电键一个,干电池几节，测量一个末知电阻R
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的阻值，他设计了合理的电路，连接好电路并检查无误后，通过实验测出了该电阻R
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的阻值。在实验过程中记录了三组数据如下表。
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示数(A)
	0.40
	0.60
	0.80
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示数(A)
	0.50
	0.75
	1.00


   ①从实验记录的数据可知被测电阻阻值R
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=_______
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。（2分）

②在方框中画出与测得的电阻阻值相对应的实验电路图

                                                （4分）

③在合上电键K之前，滑动变阻器p应滑至________端。（1分）

9．晶体溶于水后，溶液增加的体积并不等于放入水之前晶体的体积，经研究发现单位质量的氯化钠晶体（食盐）溶于水后，溶液增加的体积只是氯化钠晶体放入水之前的体积的
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，氯化钠晶体的密度为
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，水的密度为
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，某同学利用量杯、水、氯化钠晶体巧妙地测出了一个鸡蛋的密度，方法如下：

   第一步：使量杯盛有适量的水，读出水的体积V1。

   第二步：把鸡蛋放入量杯中（鸡蛋浸没于水中），读出这时液面指示的体积V2。

   第三步：用汤匙向量杯中逐渐加入氯化钠晶体，直到鸡蛋刚好悬浮在溶液内部为止。

   请回答下列问题：

   （1）实验步骤中有遗漏的是第几步？请把遗漏部分补充完整。

        答：__________________________________________________________。（3分）

   （2）鸡蛋的密度
[image: image11.wmf]r

=_____________________。（4分）

   （3）为了保证实验成功，减小实验误差，除了读数正确且不损坏仪器之外，还要特别注意的两点是________________________________________________________和____________________________________________________________。（2分） 

高州市2007年“缅茄杯”学科竞赛

物理试卷参考答案
一、选择题（每小题3分，共9分，每小题有一个以上的选项是正确的，全对得3分，选对而不全的得1分，错选得0分）

	题号
	1
	2
	3

	答案
	BC
	D
	BC


二、填空题（6分）

4．（1）汽化、液化

  （2）化学、内能；涡轮、内能、机械能；发电机、机械能、电能（每空格0.5分）

  （3）液面气压增大，大于1标准大气压，水的沸点升高，因而高于100℃。（1分，要点①气压增大；②沸点升高；③大于1标准大气压）

三、作图题

5．                                      6．


（每条入射光线完全正确各                （0～4s的图线正确得2分

得1分，找对s得1分）                  4s～6s的图线正确得1分

                                        6s～8s的图线正确得2分

四、计算题（11分）

7．解：（1）卡车对路面的压力
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   ……………………1分

            车轮与路面的接触面积
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            当卡车对路面的压强为
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      ………………………………………………2分

            得
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个，故平板卡车的车轮最少要有70个   …………………1分

       （2）由于在在水平路面上匀速，所以
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  …………1分

1秒钟内卡车走的路程
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  ………………1分

1秒钟内发动机对卡车做的
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（J）…………………………………………………1分

1秒钟内发动机做的总功
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（W）  即发动机做功的功率  ……………………2分

五、实验题（16分）

8．（1）情况一：
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       情况二：
[image: image31.wmf]6.25

x

R

=W

       情况三：
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        （说明：
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答案正确得2分，对应的电路图正确得4分，本小题共6分）

   （2）B   ……………………………………………………………………………（1分）

9．（1）第三步（1分），记录鸡蛋刚好悬浮在溶液内部时，液面的示数V3 ……（1分）

  （2）
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…………………………………………………………（4分）

  （3）量杯中的水量要适中，放入鸡蛋时，若水太多则溢出，若水太少则

不能浸没鸡蛋      …………………………………………………………（1分）

加入量杯中的氯化钠晶体要全部溶于水，不能有析出。（1分）

学校___________        姓名___________       准考证号码___________        试室___________       座号___________


………………………… 密 ………… 封 ………… 线 ………… 内 ………… 不 ………… 准 ………… 答 ………… 题 ………………………………





图2





………………………… 密 ………… 封 ………… 线 ………… 内 ………… 不 ………… 准 ………… 答 ………… 题 ……………………………
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